FYZIKA - 7. trida

tyden od 25. 5. - 31. 5. 2020

Zdravim sedmaky!

Tento tyden pro vds mam opakovani o plynech, které uz byste méli mit zapsané
v poznamkéach o plynnych latkach, proto si je nepiSte, jen prectéte.
Pfipomindm, abyste to, co je podbarven€, neopisovali! Probiranou latku mate v

ucCebnici na stranach 140 — 145.

Na zavér si mizete zkontrolovat vysledky pfikladi z minul¢ho tydne. VEfim, Ze

jste si je pocitali do sesitu, 1 kdyz jsem cekala, ze touha po jednicce x._.)

bude vétsi.
Pteji pohodovy tyden s pevnym zdravim.

Jitka Matasova

Opakovani - vlastnosti plynt:
— dastice (atomy) plyniti jsou od sebe vzdaleny, neplisobi na né¢ vzdjemna
piitazliva sila, a jsou v neustalém neusporadaném pohybu
vlastnosti plynii:
— tvar podle nadoby
— nemaji vlastni objem (vyplnuji vZdy cely prostor nadoby)
— nemaji hladinu
— nevedou teplo ani elektricky proud (teplo se §iti proudénim plynti a
neustalym pohybem)
— hustota je zavisla na teploté
— jsou stlacitelné (=> zkapalnéni)




TLAK YV PLYNECH

atmosféra
= plynny obal Zemé& (vzduch — tvoii 21 % kysliku, 78 % dusiku, 1% jinych
plynnych latek) — spolu s vodou nutna podminka Zivota na Zemi

- je ,,drzena* gravitaci (n€kolik set km)

ATMOSFERICKY TLAK

— stejné jako na kapaliny 1 na atmosféru Zemé piisobi tiha

— atmosféricka tlakova sila F_ = tiha atmosfery, ktera pisobi kolmo k dané

roviné

- pisobi na vSechna télesa 1 na cely povrch Zemé

= tlak vyvolany atmosférickou tlakovou silou (tihou sloupce vzduchu
nad naSimi hlavami)

- pusobi vSemi sméry



— nejvetsi je u hladiny mote
— hodnota normalniho atmosférického tlaku
p» =101 325 Pa=1013,25 hPa= 101,325 kPa
- s rostouci nadmotskou vySkou atmosféricky tlak klesa (na kazdych 100 m

vysky klesa tlak asi o 1,3 kPa)

Pokus o stanoveni atmosférického tlaku vzduchu byl proveden poprvé v 17.
stoleti italskym fyzikem Evangelistou Torricellim. Jeho hlavni vyndlez byl
rtutovy barometr, ktery vzesel z pozorovani praktického problému. Pumpari
toskanskeho velkovevody se pokouseli dostat vodu do vysky 12 metru. Zjistili
ale, Ze pomoci saci pumpy se vys nez do 10 metrii voda nedostane. Torricelliho
napadlo pouzit rtut, kterd je cca 14
krat hustejsi nez voda. V roce 1643
pouZil 1 metr dlouhou na jednom

konci zaslepenou trubicku, naplnil ji 1 A :

rtuti a postavil ji na vysku do A

nadrZky se rtuti. Sloupec rtuti klesl ~|\ ; i) 47 J,
7 =5 . ;

na hodnotu 75 cm a nad ni vzniklo | ¥ | | T
Torricelliho vakuum. Proved| tzy. Pokud se zkumavka naklani, hladina rtuti
Torricelliho pokus. Jak uz dnes vime, ,istivs stile ve vysce 75 cm.

vysSka sloupce kolisa podle meniciho

se atmosferickeho tlaku, tak vznikl prvni barometr. Tento objev mu vyslouzil
slavu, jednotka Torr se dodnes pouziva pri popisu velmi malych tlakii nebo pri
meéreni krevniho tlaku.

—

— na hodnotu tlaku ma vliv: ; gravitace
ozdilnost teploty plynnych vrstev
lastnosti zemského povrchu
rotace
— na velikost tlaku ma vliv - teplota vzduchu
obsah vodni pary v atmosfére
nadmoiska vyska
zemg&pisna Sifka
— hustota vzduchu se neustale méni, zavisi na — teploté
\vlhkosti
pocasi (slunecno, pod

mrakem, vitr, ...)


https://cs.wikipedia.org/wiki/Rtu%C5%A5
https://cs.wikipedia.org/wiki/Atmosf%C3%A9rick%C3%BD_tlak
https://cs.wikipedia.org/wiki/Torricelliho_pokus
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vakuum

=>nelze ho pfesné vypocitat

— méfime ho pomoci tlakoméru (popf. aneroidu, barografu)

— ma obrovsky vyznam v meteorologii (— pfedpoveéd’ pocasi)

do 31. 5. 2020,


https://www.youtube.com/watch?v=uLDND7Txnb8

Priklady na procviceni - reSeni

1.) Téleso je zavéSené na siloméru a je zcela ponofeno do vody. Sila, kterd ho nadlehcuje je 15

N. Jaky je objem télesa? (0,0015 m*=1,5 dm’)

2.) Dospély muz ma objem asi 0,075 m® . Jak velka vztlakova sila na n&j ptisobi, ponofi — li se

zcela do vody? (750 N)

3.) Jak velka vztlakova sila piisobi na téleso o objemu 0,4 m* | je — li zcela ponofeno do vody,
oleje (900 kg/m?*), glycerolu (1250 kg/m® ) a vzduchu (1,3 kg/m? )?
(voda - 4000 N; olej - 3600 N; glycerol - 5000 N; vzduch - 5,2 N)

4.) Pramérna hustota lidského t€la je 1100 kg/m® . Jako silou je nadleh¢ovan ¢lovék o

hmotnosti 66 kg zcela ponofeny do vody? (600 N)

5.) Jakou silou je tfeba zvedat kamen, ktery je ponoteny ve vodé, je-1i jeho hmotnost 10 kg a

objem 5 dm?? (50N)

6.) Potapéc pracuje v hloubce 10 m pod povrchem piehradniho jezera. Jak velky tlak je v
uvedené hloubce? Jak velka tlakova sila na n&j ptisobi, ma—li povrch potapéce obsah 1,8m?* ?
(100 kPa, 180 kN )
7.) Jakou silou je nadlehcovan ocelovy predmét o hmotnosti 77 kg, je — li tuplné ponoieny do
vody? Hustota oceli je 7700 kg/m* .
(100N)
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